■陶琦

优雅的间歇

周末休息,我先生的二哥扛着个萨 克斯来到我家。

"你从哪整来个这物件?"我吃惊不 小,"很贵吧?""五千多。"二哥伸出五个 手指,笑吟吟地说。

"五千?"我的下巴快惊掉了。二哥 五十几岁,从宁夏来杭州打工,他打工 的地方离我家很远,平时很少有时间过 来。他负责开十米长的大货车。每天 天不亮就出发,傍晚才回,工作辛苦不 说,最难捱的是单调和枯燥。二哥勤苦 劳作,古铜色的皮肤,干枯的手指,瘦削 的身材,哪里看也不像能和萨克斯扯上 瓜葛的。他生活很节俭,竟然花五千块 钱买了个萨克斯,那可是大半个月的工 资啊!

"我跟着网上学了一个多月了……" 二哥拿起萨克斯,缓缓地吹了起来。没 想到已经能吹出旋律来了。他吹的是 《茉莉花》,外面下着细雨,《茉莉花》的 曲调在屋里萦绕。我有些感动。作为 初学者,二哥还不能熟练地驾驭萨克 斯,却并不能减少我的感叹。他说他在 等卸货的间歇,就找一块空场地去练, 有时是池塘边,有时是一块草地,有时 是一片树林。萨克斯的音色美妙而有 变化,深沉而平静,轻柔而忧伤,好像回 声中的回声,在寂静无声的时刻,没有 任何别的乐器能发出这种奇妙的声响 ……不擅言辞的二哥说的时候,满眼都 是光,话都变得有了诗意。

我家女邻居是医院的护工,老家浙 江嵊州的。个儿不高,说起话来嗓门很 响,每天骑电动车去20公里外的医院上 班,风雨无阻。在难得休息的日子里, 她会买来各种花束,在院子里研究插

小时啊?"环卫工说:"差不多要扫八九

满大街都是枯枝落叶,要扫十三四个小

时,穿着雨衣干活才真遭罪呢。"环卫工

收住了话,又"刷刷刷"清扫起来。艰苦

些。不想在家开启"烧烤模式",就点份

外卖,外卖小哥接的单子多,生意好,晴

的、下锅时魂还在的新鲜蔬菜,我是有

福的。而我的意外出现,换来妈妈一脸

惊喜:"你怎么来了呢?""想你们了

呗。"我搂了搂低我一头的妈妈,撒娇似

的回。这下,妈妈更是笑得满脸褶子如

汉口,写下俳句"一篮甜杏一篮暑"。甜

常常包含在巨大的艰辛中。夏天,-

的辛苦,孕育一篮的甜呢。

日本作家芥川龙之介 1921 年游历

天出行安全,他们必定是喜欢的。

高温,其实也没那么坏。

他说:"不怕热,就怕刮风下雨,那

卖冷饮的,自然喜欢酷热天长一

回老家避暑,我可以吃到老爸种

个小时,早班从凌晨两点到七点。'

我说:"大热天,可受苦了。

花,每有好作品,就招呼我过去欣赏。 为了插得更有味,她还去学了花艺。我 家也经常摆有她的作品,简单的几枝 花,轻轻松松就让房间多了几重韵味。

邻居告诉我,插花能通过对花卉的 定格,表达一种意境来体验生命的真实 与灿烂。她说这话的时候,神情透着优 雅和从容。难怪有人说插花是一个天 人合一的生命之融合。照顾看护病人 之余,邻居有这么个优雅的间歇,与花 为伴,心灵自是恬淡富足的。

我儿子是个中学生,每日埋头在课 业之间,难得有点空闲,他不玩手机、不 打游戏,而是经常提议让我带他去西湖 边的书场听相声。相声作为一种民间 说唱艺术,在上个世纪曾以说、学、逗、 唱的形式放松了人的心灵,丰富了人的 生活,没想到现在的00后中学生学习的 间歇也选择了听相声。这份选择自是 通达内心的满足吧。

这让我想到20多年前,我初来杭州 的时候,没有电脑,没有智能手机,甚至 也没有朋友。周末,同事们都各自回家 享受生活去了,我就一个人去图书馆, 一个面包、一瓶水、一屋子的书……几 年下来,利用这些生命间歇,我积累了 好几本厚厚的读书笔记。

在繁忙的生活中,有这么个优雅的 间歇,不仅可以陶冶情操,还会净化人 的心灵。这个间歇也会将心灵从喧嚣 和冗杂之中带出,带到一片净土,使烦 躁的心平静下来。来吧,停下来,来一 段优雅的间歇,让心情愉悦,心灵放松, 一切都会妙不可言。

摸鱼理论

"摸鱼"是一个意蕴很风雅的词,让 人愉快想起在家乡小河摸鱼捞虾的童 年时光,或由词牌名想到写"更能消、几 番风雨"的辛弃疾,"问世间,情为何物, 直教生死相许"的元好问。可是到了现 代,却成了工作偷懒、不肯勤力做事的 隐喻,也令原有的雅意和旨趣逊色不

不过,"摸鱼"倒是以一种诙谐的方 式,道出了人类需要从更积极的角度, 看待自身懒惰的那一面。经济学家发 现,人与生俱来的懒惰习性很难被改 变。有一个数据,成年人处于清醒状态 下有47%的时间是在走神、胡思乱想。 想要始终保持专注工作状态,只有两种 结果:一是只能短时间内实现,二是没 有任何功效。

包括许多非常理性的人,都是"摸 鱼"高手。被赞誉为"美国契诃夫"的雷 蒙德·卡佛,就坦承从没喜欢过工作,人 生目标永远是得过且过。马克思也曾 以自噱的口吻承认,大部分工作时间都 被他用来"摸鱼"了,经常到了必须完成 的最后时刻,才"眼前咣当一黑"

于是问题也随之而来,如何才能激 活人的工作动力,同时又与懒惰的天性 共处? 经济学家总结出了一个"诱惑捆 绑"理论,建议通过增加活动乐趣使人 更享受活动。如健身时,一边运动一边 听有声书,人们坚持的概率就会更大。 用到工作上,就是让人适当"摸鱼",劳 逸结合。

就像港剧中,那些大公司总有下午 茶时间,让员工饮茶吃点心,平时也让 人到茶水间喝杯咖啡、抽支烟小憩。其 实古人也是懂得让人适当"摸鱼"道理 的。清代,武将李某积军功转任巡抚, 因整天看戏被谏官弹劾。李某上书解 释,自己一介武夫,没读过书,看戏可学 到很多礼节和历史知识,看到好人就学 习,看到坏人就警戒自己,到任后也没 有因为看戏耽误过公务。雍正看到思 路如此清奇的"摸鱼"理由,知道没必要 过于求全责备,遂下旨特批他看戏。

但是,人只要有退路,就很容易为 自己的行为找借口,如何调和"摸鱼"与 尽职之间的矛盾冲突,还得看当事人的 内心有没有上进的真实意愿。心理学 家荣格从小在瑞士乡村长大,11岁的时 候,第一次去到大城市巴塞尔读书,同 学大多来自有钱家庭,吃的穿的玩的, 都是他之前从没见过的,令荣格既羡慕 又自卑,心气一下子颓了。恰好有一次 他与同学吵闹,被对方推倒,头撞在石 头上,受了点小伤,于是借机"摸鱼"不 上课。

此后他凡是想要"摸鱼",就假装晕 病发作。荣格做牧师的父亲非常担心, 请了很多医生来给他治病,自然都治不 好。直到有一天他无意中听到父亲与 人对话。父亲叹息说,也不知道儿子得 的是什么病,仅有的积蓄为了治他的病 都花光了,如果他因为这个病以后不能 自己谋生,余生就很难了。原本冥顽不 灵的荣格听了,顿时一激灵,彻底醒悟 过来,明白了自己的处境以及该怎么去 做。从此他不敢"摸鱼",晕病再也没有 发作过。至于后来的故事,大家都知道

数年前,一个移居美国的朋友返乡 探亲,邀约众人叙谈。他供职于一家全 球500强企业,公司的电脑每隔30分钟 就会自动重启一次,让员工起身活动一 下,伸伸懒腰,看看窗外远处的风景 上班时间健身也是受鼓励的,只要完成 工作,玩多久都没人管。这就是运用了 "诱惑捆绑"的管理方式:公开鼓励"摸 鱼",员工身心愉快,既能为公司省下可 观的医疗支出,也大大提高了工作效 率,因为低尽责性的人在这样的环境中 会很容易被甄别出来。

不过说一千道一万,"摸鱼"最重要 的一点,就是只有在成功的情况下才为 人们所称许,失败了则一无是处。就像 马克思,若不是写出《资本论》广为人 知,人们就会用他"摸鱼"的经历作为反 面教材,教育那些"不够努力"的人: 看! 这就是你们的前车之鉴。

■王征宇

一篮甜杏一篮暑

他们的希望。

中自有快乐。

水花绽开。

今年雨水少,我们步入了一个加长 版的高温。白天在家不打空调,公寓楼 就像韩愈诗中写的"如坐深甑遭蒸 炊",暑气蒸人呢。周末回乡下避暑,与 妈妈坐在竹林路口择菜。我光了双脚, 把脚趾深深地抠进泥里,十个脚趾,像 各自吮吸着一粒薄荷糖,清凉,舒爽。 竹林,如贮存了冷悠悠泉水的大瓮,土 路狭长的身躯,鳝鱼一样在林间扭动, 微风顺着它的脊背,一趟趟呈来林深处 的清凉……我与妈妈把长长的豇豆择 成寸段,两人絮絮绵绵闲话。我说,不 晓得几时能落几场雨,高温天真是不好

妈妈舒心的笑意,从眼梢、嘴角,每 一道皱纹里溢出:"今年的豇豆,长得跟 压出的圆面条一样,又长又密,每天都 能摘满满一篮,晒晒蒸蒸,放到过年都 不会坏,烧肉吃,可好吃了。毛豆也长 得实,剥出来,过一下开水,装进矿泉水 瓶里冻上,随时都可以倒出来炒,和新 摘的一样鲜。"当了一辈子农民的妈妈, 习惯先考虑庄稼收获,在她简朴直白的 细说里,大有把天公的成人之美好好储 存,不能辜负。

'下雨凉快些。"我坚持道。

"天热,隔壁水根家的西瓜可好卖 了,价格也好,他掏空积蓄给儿子在县 城买房,卖了西瓜手头就能宽裕些。"那 一对皮肤黝黑,精瘦如老树根的夫妇, 是村里勤劳致富的典型人家。乡下盖 了楼,还能帮衬儿子买房。妈妈接着又 说,雨水少蚊子就少,他们夫妇俩晚上 睡在瓜棚,可有福了。

倒也是。去年梅雨季,我可没少往 家里买禽类蚊香。竹林的鸡舍周围吊 几个铁网盘,晚上点上几盘,鸡鸭才能 睡个安生觉。"今年攒下的鸡蛋,少了蚊 虫叮,放着也不容易坏吧。"妈妈点点头

仔细想想,天热也并非一无是处



■管征峰

■谢建萍

也谈倪匡

前些日子,倪匡过世,不少网友在 社交平台发文悼念。倪先生用卫斯理 的笔名写科幻小说,用倪匡的原名写武 侠小说,用沙翁的笔名写杂文随笔,用 魏力的笔名写侦探小说,在这些领域都 很有影响。据称,倪匡曾同时为12家报 纸写连载,下笔如飞,日写万字,普通人 每天抄一万字都受不了,更别提写一万 字的文学作品了,有媒体称倪先生为 "自有人类以来,汉字写得最多的人"。 他只有初中学历,没有受过写作训练 能够成为畅销书作家、电影编剧,写文 章致富,被视为社会公平、怀才必遇的

倪匡的作品浅白易懂,没有阅读壁 垒。他的科幻小说、武侠小说,我读的 不多,他的散文、随笔,我读过不少,最 大的特点,是用通俗、直接有时带点幽 默的语言,道尽市井常态、生活常识。 比如,他直截了当地告诉读者,"对他人 的赞扬不妨扩大十倍",因为"高帽人人 女正面争吵之后而自知理亏者,绝无仅 爱戴,好话人人爱听"。与此相关联, "听他人对自己的赞美,只能接受十分 之一",进而指出,"最重要的是,人要有 自知之明","尽量将自己贬低的好"。 他还有一个观点,"对女孩子要比对男 孩子好",因为"女性身负怀孕生育的责 任,就算做到女皇,一样要生儿育女的"; 疼痛程度,"分成十级,超过十级,人便会 支持不住,会昏过去。十级之中,被点着 了的烟灼肌肤是第九级,而女人生育时 的痛苦是第十级!"他谆谆告诫年青人, "可以完全不听父母的话,但不能和父母 争吵",因为,"父母通常以大压小,道理 全在他们这一边,一句'为你好',可以横 扫一切"。进而指出,"为人子女者,何必 和父母当面争吵呢?父母爱怎么说,让 他们去说好了, 听得进去的听, 听不进 去,大可完全不听,当成耳边风",并口无 遮拦地实话实说,"中国父母,能接受子

有,不必尝试了!"

当然,他的有些言论是有争议的、 不入流的,如"待人处世,要虚伪,不要 坦诚","事实是,人人都知道要待人以 诚,但绝不会真有人一句谎话也不讲, 每句话都讲出心中所想的。如果人真 是想什么讲什么,那么,人类的群体社 会一天也无法维持下去",甚至更进一 步认为,"必须承认,人际关系是靠谎言 在维系的"。这些观点,按通行的价值 观念,都是"胡说八道"。

倪匡的观点,或许过于偏激,或许 过于势利,但其思考角度总能给你带来 震撼,引发你的深层思考。例如,有人 问倪匡如何看待"网络霸凌"。他的回 答是,世上哪有什么网络霸凌? 你关掉 手机,不就什么都看不到了吗?对方怎 么霸凌你? 儿子倪震意外弄伤了前臂, 疼痛万分,打电话向老爸诉苦,他认真 地建议:"索性把手臂砍下来便不痛 了!"倪震哭笑不得,却不知怎么的真觉 得疼痛一下子减轻了不少。仔细思考, 也许倪先生认为:面对世间客观存在的 艰难困苦,当事者与其哭哭啼啼、不得 安宁,不如"一蓑烟雨任平生",用潇洒 的态度、方式、心态、策略去回应、去处 理。砍断手臂也好,关掉手机也罢,都 只是夸张的表达,真实的意思是要用破 格的思维去面对问题,然后用决绝的态

这就是那个口无遮拦、幽默风趣 神采飞扬的倪匡,这就是那个面对采访 对答如流、思维敏捷、嘻嘻哈哈的倪匡, 无怪乎会被誉为"香港四大才子"之 一。倪先生走了,读者会永远感念他过 人的文思、潇洒的个性、源自片面的深 刻,因为他带给读者的不只是阅读的快 乐、生活的艰辛,还有古怪的想法、处世 的智慧……

■马浩

月有着银一样的质地,这种感觉是 距离的结果。月亮不是离我们太远,是 离我们太近。当然,远与近都是相对 的,太阳那么耀眼,离我们比月亮远得

古代,两个小孩讨论太阳的远近。 一个小孩说,早晨太阳离我们远,中午 离我们近,理由是,早上凉快,中午热; 另一个小孩说,早上太阳近,中午远,他 也有自己的看法,早晨太阳大,中午太 阳小。两人谁也说服不了谁,便去找孔 子,孔子是大学问家。孔子听完他们各 自的叙述,他也犯难了,觉得他们讲的 都有道理。知之为知之,不知为不知, 是知也。再厉害的人,也会有盲区。月 白,是我们眼睛看到的,我们看到的是 月亮的表象,月亮实际是什么样子,科 学有自己的表述。那个样子美不美? 这要看美的标准。真的事物各有其美, 有些真实却触目惊心,这是艺术的范 畴,也是人们的审美决定的。现在,人 们都推崇唐楷,欧颜柳赵四大家,唐人 占三席,可宋时,米芾曾认为颜真卿是 丑书。可见,当时宋人的审美与唐人的 审美是不同的,唐人尚法,宋人尚意。 随着时间的流逝,无论是唐人的尚法, 还是宋人的尚意,无不成为了中华文明 的审美基因。扯远了,回头说月亮。月 亮走我也走,月亮陪伴我们行走了几千 年,在人类诞生之初,它就挂在空中,与 地球为邻,若即若离,不离不弃,相互陪 伴着,太阳决定着月的亮,月影响海潮 的起与落。人类的漫漫长夜,幸好有月 亮这盏灯。

月亮激发了人的想象,影响着人的 审美,月亮在我们生活中不可或缺,若 没有月亮,人的生活状态是什么样子, 是不可想象的,至少季节、月份之类的 历法会有不同,与之相关的农事,生活

起居、习俗等等都会随之而发生变化。 月亮好像是人类的镜子,能照见人类精 神的容颜。

关于月亮有着多么美好的传说,月 中有桂树,有玉兔,有嫦娥仙子,嫦娥奔 月的传说就不说了,那个被罚到月亮上 砍树的吴刚,祸兮福兮。这一切都是人 们对月亮之美的幻觉,月亮激发了人们

月亮在华夏文化中所占的比重,胜 过地上的山川河流、花草树木、鸟兽虫 鱼、人间的烟火。若把有关月亮的文字 聚在一起,该是如何波澜壮阔,自不待 言。月的美在于亮,灵魂在于白,白得 柔,白得软,白得和,白得暖,白得华,白 得顺,白得超然。

月白是东方水墨的留白,白可容纳 一切。白是有,是色彩的起始,是万物 的一,是地平线,是水平线;白是无,白 茫茫大地,干干净净,是白纸等待书写, 是白手等待辉煌;白是清晰,是透明,是 澄澈,是坦荡。白的反面是黑,黑与白 并非对立,乃互为表里,黑白成就大千, 是世界的底色。黑彰显白,白突兀黑, 这样,无不是月亮参与的结果。

月亮以白抚慰人间,举头望明月, 低头思故乡。露从今夜白,月是故乡 明。月亮是人的精神后花园,月白写下 了人们无数的乡愁,日暮乡关何处是? 烟波江上使人愁。日已暮,月未出,目 之所见,水波如烟,羁旅客乡,怎不生乡 愁。月亮升起来,心便有了寄托,随波 千万里,何处相思明月楼。有了月白, 心头的阴霾就会被驱散,月白风清,世 上最美的东西,都能涤荡人的心灵。

月白,是轻纱,舞蹈在时空;月白, 是邻家女孩的上衣,裙子是青色的,从 春日的陌上一直走进我的文字。

夜宿醒山书院

初夏,于昌化镇上用过晚餐后,我 们的车沿着昌文线赶往湍口。一路开 着窗,凉风穿进来,一阵阵的舒爽。山 谷两侧连绵的群山隐匿在苍茫的暮色 里, 偶见零星的灯光, 那是途经的一个 个村子。突然,眼前夜幕中隐隐约约闪 烁着一大片灯光,在巨盆状打开的山湾 里,从山脚向山巅延展,直到与天相接, 仿佛进入天上的街市。原来,温泉小镇 湍口到了。

入住醒山书院。书院坐落在湍口 镇湍源村外方家33号,由相邻两幢二层 小楼组成,木制结构。一幢用于住宿, 客房七间;另一幢简直是个独立藏书 楼,大厅内除了一个简易的吧台外,整 个屋子墙面立着书架,置满各类书籍, 从一楼通到二楼,连通往二楼的楼梯也 做成了书梯,顺着书梯拾级而上,还是 书。大厅中间横竖有致地摆着三张大 长桌,为解决乡村孩子资源缺乏问题, 书院经常在这儿组织教师乡村支教、名 家读书分享会等活动,来推动乡村孩子 的启蒙教育,难怪有人把醒山书院也称 为"醒山书局"。跨进门的那一刻,就有 一种冲动,想把自己置身在这儿,住上

个十天半个月的,把书看个够看个饱

这是钱老师夫人开的一家民宿,年 初他曾发出邀请,今天终于成行。此 行,还欣喜地遇见了阔别35年的同学 霞。我们趁着这美好的夏夜时光,虫鸣 啁啾、蛙声一片里,借着若隐若现的山 村灯影,散步于静谧的星泉谷小道。听 着夏风吹过山间,溪水淙淙从脚边淌 过。我们边走边聊,30多年的时光如风 如水般悄然而过。路经村口一棵大树, 抬头一看,那树上装饰的霓虹,被黑幕 布似的天空衬得流光溢彩,恍如重回青 春岁月

静静的书院,古琴悠扬。主人热情 好客,长桌上准备了杨梅、蓝莓和李子 等时令水果。大家围桌畅聊,谈兴甚 浓。夜深,独处一室,读纪伯伦经典散 文诗选《我的心只悲伤七次》,"爱没有 别的愿望,只要成全自己。""思想是天 空中的鸟,在语言的笼里,也许会展翅, 却不会飞翔。""心门砉然地开了,喜乐 在海面飞翔。"浸淫在这书院,在这文字 里,感受与汲取着文学的力量,很晚才 朦朦胧胧睡去。

院后山传来的清脆鸟鸣声惊醒,一声长 一声短,接着,又一声长一声短。以为 天大亮了,摸手机一看,才凌晨三点 多。这是什么鸟?醒得这么早,开始亮 嗓举办个人演唱会。越听人越清醒,完 全没有了睡意,慢慢地从心里和着它有 规律的音律节奏,无声地回应。直到清 亮的鸟鸣声渐渐轻去、远去,山林里群 鸟"喳喳"地热闹起来。鸟鸣让山村苏 醒!

推窗见山。霞光已经渲染着对面 的醒山,从山巅至山腰,随意地晕染开 来。山边乳黄、灰白、砖红色的村舍,零 星嵌在这茂林修竹里,半隐半现。湍源 溪从绿屏似的山谷里穿出,淙淙向前。

走出书院,田园广阔。屋前南瓜, "瞿哦——瞿哦——",睡梦中被书 叶阔肥厚,藤蔓匍匐着向四周攀爬。竹 架上的豆角,开出粉紫的花,这儿一朵, 那儿一朵,小豆角悄悄地冒出来。地里 成片的玉米,挺拔的秆,阔长油绿的叶, 紫红色的花穗,像京剧里挂着红胡子的 武净出场。还有那一片连着一片的水 稻田,秧田平坦,浅水映着云天,映着山 林、村舍。估计秧苗植下时日不久,正 努力地齐刷刷地抬头向上。驻足于此, 仿佛看到了这一片稻秧从插秧、抽穗 稻花盛开,乃至稻粒饱满,平和喜悦地 感受着新生命一点一点成长的欢笑。

醒山的禾苗,醒山的鸟鸣;醒山的 书墙,醒山的田园。书院何谓醒山书院 呢? 关于这个问题,特地请教了书院主 人钱老师。他说,醒山书院"醒山"二字 的文化意蕴是:醒山,醒水,醒人生。

那晚,住103房间,名颂泉。

